

ФИЛОСОФИЯ, РЕЛИГИЯ, ПОЛИТИКА В КОНТЕКСТЕ ИХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Рассматривается роль философии, религии и политики в постиндустриальной цивилизации. Автор утверждает, что у философии, религии и политики много общего, что сближает их – это и сохранение человеческой цивилизации, и идеи об общности всех землян, и борьба за культурное многообразие социума, и угроза религиозного экстремизма и терроризма и т.д.

Что общего у философии, религии и политики? Кому-то может показаться, что в принципе, ничего общего у них быть не может. Но, а если задуматься, то сегодня в век торжества постиндустриальной цивилизации, у философии, религии и политики много общего, что сближает их: это и сохранение человеческой цивилизации, и идеи об общности всех землян, и борьба за культурное многообразие социума, и угроза религиозного экстремизма и терроризма и т.д.

Если религия как одна из основных исторических типов мировоззрения с углублением мировосприятия, дифференциации общественно-го сознания стала новой формой гармонизации социального и личностного бытия, позволяю-щей освободиться от «земных мучений и боли»; обрести устойчивую гармонию, найти «потерянный рай» (Дж. Мильтон) посредством осознанного высоконравственного, ответственного по-ведения в соответствии с всеобщими законами абсолютной гармонии, которую воплощал Бог, то *философия* - новой ступенью гармонизации

отношений мира и человека, способной предложить рациональные пути овладения тайнами мироздания, обеспечивавшие прочную гармо-нию, стабильность и предсказуемость общественного развития. С появлением фило-софии, многократно усиливается способность человека критически мыслить, закрепляется рефлексивное, а не эмпирическое отношение к миру. По мнению В.Ф. Мартынова: «Филосо-фия конституировала нечто принципиально но-вое, связанное с творческим отношением поис-ка истины, с глубиной мышления, логическим анализом, умением аргументировать, обобщать и другими способами интеллектуального пости-жения бытия» [1, с. 21].

Философия тем самым стала первым в исто-рии человечества мировоззрением, основанным не только на знаниях, но и мировоззрением, вы-раждающей отношение человека к миру, приро-де, обществу, интерпретативно определяя место в нем человека, способ его социальной и нрав-ственной ориентации [2, с. 20].

В условиях современной глобализации, когда мир стремительно меняет свой облик, свои очертания, складывается не только новый мировой порядок, но и новая философия взаимоотношений. Если прежде большинство проблем мировой истории рано или поздно решались в результате давления стихийных сил общества, то в настоящее время человечеству не удастся сохраниться и стихийно преодолеть возникший кризис мировой цивилизации. Разрешение его возможно лишь посредством формирования глобального, общечеловеческого мышления, осознания каждым индивидом истинной сути своего существования, себя как высшей ценности общества, живущей по критериям совести, добра, ответственности. Вот здесь-то, мы и видим тесное соприкосновение философии, религии и политики. Вышеназванные проблемы делают их в каком-то роде союзниками, где философия выполняет своего рода роль рефлексии человеческого духа.

С одной стороны, глобализация является объединяющим и универсализирующим началом, с другой, она унифицирует, отрицает многообразие. Особую озабоченность глобализация вызывают у представителей многочисленных религий. Дело в том, что религия и культура тесно переплетены друг с другом, так что специфика той или иной национальной культуры напрямую связана со спецификой той или иной религии, а процессы глобализации могут привести к разрушению самобытных культур и забвению религиозно-нравственных ценностей общества.

Мировые и традиционные религии располагают набором жизненных ценностей и идеалов, определяющих характер человеческой деятельности и необходимых для полноценного бытия социума. Некоторые из этих установок на протяжении последних веков подвергались критике и переосмыслинию сторонниками рационалистических взглядов. Но сегодня, в условиях глобализации, когда фрагментация картины мира разрушает понимание частных процессов, снова ощущается потребность в религиозных ценностях, предлагающих целостное мировосприятие и направленных на духовное преображение человека.

Поэтому в решении проблем глобализации самое активное участие принимает и религия. Влияние религии на развитие социума трудно переоценить, однако вполне можно недооценить. В своей детерминированности в проблемы современного мира, его устройства, религия в своей культурной и духовной значимости во многом определяет это движение. История показала, что исключение религии из дальнейшего

развития человеческой цивилизации невозможно. Мы все больше убеждаемся, что *топос* как устойчивая матрица смыслов, иерархия ценностей, сложившихся тысячелетиями поведенческих доминант и культурно-социальных стереотипов, в основе своей имеет и духовно-религиозные ценности, которые являются в мир через смыслы, ценности и поведенческие сюжеты. Цивилизация без этого духовного начала, без его многообразия не просто будет серой и непривлекательной, но и может оказаться обреченной на исчезновение. Не случайно А.Дж. Тайнби утверждал, что формообразующим цивилизационным фактором является не этническая составляющая, не политическая реальность, а именно такой культурный феномен как религия.

Религиозные истины таковы, что их нельзя усвоить внешним образом, они требуют личностного отношения: принятия или несогласия. Глобализация способствует нарастанию поверхностного ко всему отношения. Сфера религии могла бы пострадать при этом более других. Однако религии не уступают унифицирующим все глобализационным процессам и наиболее последовательно из всех общественных институтов противостоят глобализации.

Не последнюю роль в жизни человека играет и политика, так как она воздействует на сознание людей четко систематизированной идеологической манипуляцией через религиозные ценности и догматы.

В условиях глобализации государство политизировало религию. Религия становится инструментом в решении различных политических вопросов. Религия из религиозности и духовности, все больше превращается в очередной социальный институт, придаток общества, удобную социальную форму, через которую можно манипулировать сознанием человека.

При этом религия начинает терять самое главное – Веру. Теряется вера в Возвышенное, вера в человека, в его миссию творить добро. Человечество искусственно втягивается в ненужные и губительные противостояния на политических и религиозных различиях, что дало повод С. Хантингтону говорить о грядущем «столкновении цивилизаций». При этом идеологи глобализации активно начинают использовать многообразие религиозных идей, якобы приводящих человечество к противостоянию. Но нельзя забывать при этом, что культурное многообразие – это жизнь социума и человечества в целом.

Сегодня одним из решающих факторов обеспечения мира, стабильности и экономического

прогресса является толерантность общества. Принцип толерантности при этом является не только нормой политической культуры, но и одним из ключевых принципов развития любого государства, если оно действительно хочет добиться прогресса в своем развитии, где ключевой идеологической задачей должно стать обеспечение межкультурного диалога.

Толерантность общества, - по мнению казахстанского философа Е.У. Байдарова, - это средство борьбы с предубеждениями и стереотипами, средство предотвращения конфликтов, формирования коалиции между различными культурными и религиозными общинами и объединениями, а толерантность общества в пространстве культурно-цивилизационного бытия, это, прежде всего – уверенность в себе [3, с. 42].

Таким образом, роль философии и религии в их взаимоотношениях с политикой в условиях глобализации приобретает особую ценность, ибо от их дальнейшего развития зависит во многом не только судьба отдельных людей, но и всего человечества в целом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Мартынов В.Ф. Философия красоты. - Минск: ТетраСистемс, 1999.
2. Байдаров Е.У. Философия: Учебное пособие для студентов экономических специальностей. — Алматы: Евразийский Институт Рынка, 2010. — 217 с.
3. Байдаров Е.У. Толерантность в пространстве культурного бытия // Актуальные проблемы межэтнических отношений в современном Казахстане. Материалы международной научно-практической конференции. — Алматы: Центр гуманитарных исследований, 2008. — 260 с.

Резюме

Индустриядан кейінгі өркениеттегі философия, дін және саясаттың ролдері қаралады. Автор философия, дін және саясатта олар ды жақыннататын көп ортақ белгілер ашады, оған: адамгершілік өркениет пен әлем тұрғындарының ортақтық туралы идеясын сақтауы, діни экстремизммен терроризмнің қауіп қатеріне тетеп беруі т.б.

Summary

In article roles of philosophy, religion and a policy in a postindustrial civilisation are considered. The author asserts that at philosophy, religion and a policy much in common that pulls together them: it and preservation of a human civilisation, and idea about a generality of all earth dwellers, and struggle for cultural variety of society, and threat of religious extremism and terrorism etc.